

### *После войны*

Спустя 3 года после окончания Великой Отечественной войны Надю отправили на лечение в Одессу. В Одессе ей частично восстановил зрение академик Владимир Петрович Филатов. Вернувшись в Витебск, Надя устроилась работать на завод. О том, что она воевала с фашистами, Надя долгое время никому не рассказывала.

Умерла 21 августа 1991 года — в день Августовского путча в СССР. После её смерти в нескольких школах был организован сбор средств на открытие памятника Надежде Богдановой. В настоящее время о судьбе памятника ничего не известно.

### *Памятники*

В наше время существует множество памятников, посвященных детям войны. Часть из них находятся в Российской Федерации, а часть в Республике Беларусь:

Памятник детям погибшим от голода в деревне Бокиничи, Брестская обл., Беларусь.

Памятник «Детям войны» в Витебске, Беларусь.

Мемориал «Дети мира – детям войны» в Могилеве, Беларусь.

Памятник «Непокорённый человек» в Хатыни, Беларусь.

Памятник на месте убийства в апреле 1942 года нацистами и полицаями 84 еврейских детей из гетто в санатории у деревни Крынки, Могилевская обл., Беларусь.

## **Макарова Марина Юрьевна**

### **ПОДВИГ ПОДОЛЬСКИХ КУРСАНТОВ**

*ГБОУ ВПО Первый МГМУ имени И. М. Сеченова МЗ РФ*

*Кафедра общей гигиены*

*Научный руководитель – доцент кафедры общей гигиены,*

*к.м.н., майор м/с Скопин А.Ю.*

«Мужеству, стойкости, бессмертному подвигу Подольских курсантов посвящается».

Эти слова нанесены на бетонную стену, находящуюся рядом с памятником Подольским курсантам, установленном в городе Подольске Московской области 7 мая 1975 году.

А кто же были эти подольские курсанты?

В 1939-1940 годах в Подольске создаются артиллерийское и пехотное военные училища, которые занимались подготовкой офицеров младшего командного состава. Обучение было рассчитано на три года, но война внесла свои коррективы – в июне 1941г. программу сократили до шести месяцев. Набор состоял из студентов гражданских ВУЗов СССР и ребят, чей выпускной совпал с началом войны. «Было среди них немало таких, кто еще ни разу не брился, не работал, никуда не ездил без папы и мамы», –

вспоминал начальник Подольского артиллерийского училища полковник Иван Семенович Стрельбицкий. Начальником Подольского Пехотного училища был генерал-майор Василий Андреевич Смирнов. Занятия с курсантами начались в сентябре, но уже 5 октября прозвучал сигнал боевой тревоги.

В октябре 1941 года развернулась операция «Тайфун». Фашисты надеялись полностью подавить сопротивление советских войск на московском направлении и осуществить свой план молниеносного захвата столицы.

5 октября противник вышел на подступы к Малоярославцу. На Ильинском боевом участке Можайской линии обороны Москвы образовалась брешь. Немцы могли ее использовать для выхода к столице. Воздушная разведка в этот же день обнаружила на Варшавском шоссе, подходящем к Москве с юго-запада через Малоярославец и Подольск, колонну противника. Она состояла из 200 танков и 20000 мотопехотинцев. Около 3000 ребят сняли с занятий и направили на оборону Малоярославца. Отряду подольских курсантов была поставлена задача: задержать немецкие войска на Ильинском боевом участке примерно на 5-7 дней, пока не подойдут резервные силы.

6 октября отряд занял оборону по рекам Лужа и Выпрейка от деревни Лукьяново до Малой Шубейки. Там были возведены две линии железобетонных дотов, которые так и не успели достроить. Снаряжение состояло всего лишь из патронов, гранат, винтовок и пайка на три дня. Курсанты, установили свои учебные артиллерийские орудия в заранее подготовленных огневых точках. В ход пошли даже пушки времен русско-турецкой войны 1877-1878 годов. Молодые бойцы заняли оборону на фронте протяженностью в 10 км. На каждый километр приходилось всего по 300 человек.

Еще до начала боя передовой отряд курсантов вместе с отрядом десантников под руководством начальника парашютно-десантной службы Западного фронта капитана И.Г. Старчака решили организовать неожиданную для немцев ночную контратаку. Они сутки сдерживали противника на рубеже восточного берега реки Угры. За пять суток боев, постепенно отходя к основному рубежу обороны, они уничтожили 1000 врагов, 20 танков и 10 бронемашин. Но у передового отряда были серьезные потери – погибло две трети личного состава.

Утром 11 октября начались боевые действия. Сводный отряд подвергся артиллерийскому огню и мощным ударам авиации. Но немецкая атака была отбита.

13 октября десант из 15 гитлеровских танков смог выйти на Варшавское шоссе в тыл к отряду. Враг пошел на хитрость, закрепив на своих танках красные флаги. Но их обман был раскрыт и в жестоком бою прорвавшиеся танки были разгромлены курсантским резервом. Участник этих боев с немецкой стороны вспоминал так: «Эти люди не сдавались в плен, потому что им сказали, что немцы сначала отрежут им уши, а потом пристрелят». Хотя, немцы знали, с кем на самом деле имеют дело. Они с самолетов разбрасывали листовки: «Доблестные красные юнкера!

Вы мужественно сражались, но теперь ваше сопротивление потеряло смысл. Варшавское шоссе наше почти до самой Москвы. Через день-два мы войдем в нее. Вы настоящие солдаты. Мы уважаем ваш героизм. Переходите на нашу сторону. У нас вы получите дружеский прием, вкусную еду и теплую одежду. Эта листовка будет служить вам пропуском». Но 17-18-летние мальчишки стояли насмерть.

Кончались боеприпасы, и к 16 сентября в строю осталось всего 5 орудий. Противник предпринял новый удар. Командир батареи лейтенант Афанасий Алешкин вместе с бойцами решил действовать хитро. В тот момент, когда немцы из орудий начинали расстреливать его дот, он с подчиненными выкатывал орудие на запасную позицию. Только огонь затихал, а немецкая пехота переходила в атаку, как орудие возвращалось на прежнюю позицию, и снова наносило удар по противнику. Но вечером 16 октября гитлеровцы окружили дот и с наступлением темноты забросали его защитников гранатами.

К утру 17 октября основные позиции Ильинских рубежей были захвачены. Командный пункт отряда был перемещен в Лукьяново. Еще двое суток курсанты обороняли населенные пункты Лукьяново и Кудиново. 19 октября бойцы, оборонявшие Кудиново, были взяты в кольцо окружения, но сумели выбраться из него. В этот же день курсанты получили приказ на отход. 20 октября немногие, оставшиеся в живых подольские курсанты, начали отход для воссоединения с войсками, занимавшими оборону на реке Наре. 25 октября курсантов отправили в Иваново для завершения обучения.

По одним данным, на Ильинских рубежах навсегда остались около 2500 курсантов. По другим, из 3500 бойцов выжил только каждый десятый.

Но и немцам дорого обошлась встреча с «красными юнкерами». Гитлеровцы в этих боях потеряли около 100 танков и до 5000 солдат и офицеров.

Подольские курсанты ценой своих жизней выиграли время, необходимое для закрепления основных частей на новом рубеже обороны. План молниеносного захвата Москвы был сорван. Войти в нее фашисты не сумели.

В честь бессмертного подвига молодых ребят в 1967 году в Подольске появилась улица Подольских курсантов, в 1989 году в Москве 2-й Дорожный проезд переименован в улицу Подольских курсантов, их именем в 1990 году назван мост через р. Оку автодороги М2 «Крым».

29 сентября 2016 года Советом депутатов Городского округа Подольск первого созыва было принято историческое решение – учредить 5 октября как День памяти Подольских курсантов на территории г. Подольска.

3 октября 2016 года Общероссийской общественной организацией ветеранов Вооружённых сил Российской Федерации и Министерством обороны РФ была учреждена памятная медаль, посвященная 75-летию подвига Подольских курсантов.

#### *Литература.*

1. Подвиг подольских курсантов/ Д.В.Панков, Д.Д.Панков. – 4- изд., доп. – М.: Моск.рабочий, 1990. – 236 с.
2. Подольские курсанты в битве за Москву/ Д.Д.Панков. – Подмосковье, 2011.